

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadói hivatal
méréselt árakon vess téi.
Szerkesztőség és kiadói hivatal Mátyás király-ter 3.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:
Félévre 8 korona, a gázdíjért 1 korona.
Védőre 12 hónapra 9 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

A szén- készletet

október hóban összeírják a városban. Nagy körültekintéssel írják össze, hogy kinek, mennyi szén van már beraktározva, kinek mennyi volt tavaly a szükséglete és hogy az idén mennyire reflektál, mennyit kíván erre az esztendőre. Szépen összefoglalják irni, elfognak fogyasztani ebben a papírszűkvilágban néhány száz árkus papirost és aztán-aztán tudni fogják, hogy hol van szén, hol nincsen, hol fognak az idén fagyoskodni. Mert egész őszintén bevalljuk, hogy sok bizalmat nem előlegezünk ennek az akciónak, már azért sem, mert alaposan megkészték vele. Mikor akarják a szén a te ekhez juttatni. Attól tartunk, hogy ezzel a kérdéssel még a városházán sincsennek egészen tisztában. Mert miért kellett a dolgot eddig halasztani, miért kellett az összeírással az utolsó pillanatig várni? Hiszen más esztendőben mindenkinek otthon volt már a szén június, június, de legkésőbb augusztus hónapban. Most, hogy a szénbeszerzés körül nehézségek merültek fel, a hárság feladatává vált a közönséget fűtőanyaggal ellátni. Vajjon nem lehetett volna összeírni már augusztusban mindazt, amit most irnak össze? Miért nem gondoskodtak előbb arról, hogy lehet-e szén beszerezni? Akkor most tisztá helyzet előtt állóánk és ma már — ha volna szén — hozzá is láthatnának az elosztáshoz. A közmondás azt mondja, hogy jobb későn mint soha. Ezt az igazságot mi is valljuk. Csak aztán ne legyünk elkésve, hogy az már egyenértékű a semmivel. Az aztán már nagy baj lenne, mert azzal aztán nem jutnánk fűtőanyaghoz és fagyoskodhatnánk a télén át és meg áll az élet.

Magyar politika

A magyar parlament október hó 16 án tartja első ülését, amelyen Wekerle miniszterelnök benyújtja a költségvetést és egyben elmondja az exozéját is. Ugyanekkor Budapestre érkezik Czernin külügyminiszter is, aki felkeresi a politikai pártok vezereit is.

Károlyi Mihály egy újságíró előtt hosszabb nyilatkozatot tett és kijelentette, hogy Czernin külügyminiszter beszédével teljesen egyetért és feltétlen bíva a megegyezéses békének. Határozottan állítja, hogy a monarchiának az egész világon nincsen ellensége. Oroszországot érintézik. Romániát pedig már régen elfelejtették.

Drágul a vasut

Budapestről jelentik, hogy az új vasúti tarifa november 1-én lép életbe. Az első osztály ára 150 százalékkal, a második osztály 100 százalékkal, a harmadik osztály 50 százalékkal drágul. Minden gyorsvonathoz harmadik osztályt is csatolnak. A teherára tarifa emelés nehézségeibe ütköznek, mert nem tudnak megegyezni az osztrák kormánylyal.

A béke ügye

Berlin. Az antant hatalmak nem felelnek a pápának diplomáciai uton, hanem ünnepélyes kijelentéssel fogják ismertetni háború: céljaikat.

London. Az Evening Post egy cikkben kifejti, hogy Wilson kész békekötésre, nem avatkozik Németország belügyeibe, csupán liberálisabb kancellárt óhajtana.

A Vatikán szerdán ányújtotta a központi hatalmak válaszigygyékét az angol követnek.

Genf. A bordesuxi szocialisták konferenciáján elvetették azt a javaslatot, hogy Németország adja vissza Ezászt és olyan határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint felszólítják a kormányt az azonnali békekötésre.

Orosz felfordulás

Pétervár. A demokrata konferenciára egy 200 tagú munkásküldöttség akart benyomulni és követelni az azonnali békekötést és szocialis reformokat akartak sürgetni. Egy hattagú küldöttség be is ment az ülésre és előadta a munkások kívánságát.

Stockholmból jelentik, hogy a III. orosz hadtest egyik osztaga megtámadta a mohilai fogházat, hogy kiszabadítsák Kornilovot és meggyilkolják. Kornilovot a kormány elszállította Amerika közölte az orosz kormánylyal, hogy ha nem folytatja a háborút erélyesebben, akkor nem számíthat a további támogatásra.

Hirek mindenfelől

Politikai gyilkosságok történtek San Franciskóban. Több békebarátot megöltek. Számosan fenyegető levelet kaptak.

Éhínség uralkodik Oroszországban különösen az ipari telepeken. Egy varsói városi tanácsos beszélt Stockholmban egy orosz kiküldöttel, aki kijelentette, hogy a békekötés most már elkerülhetetlen.

Hogyan képzelik a csehek az új Ausztriát?

A Ceska Revue legutóbbi számában dr. Vahal Ferenc cseh politikai író egy birodalmi tervezetet közöl a föderális alapon összeállított Ausztriáról. Eszerint Ausztriát alkotná: a cseh állam (Csehország, Morvaország és Szilézia), az osztrák állam (Felső- és Alsó-Ausztria, Sa zkamergut, Tirol, valamint Karinthia és Stájerország német része), az lityr állam (Krajna, G adiska, Gorz, lsziria, Dalmácia, továbbá Karinthia és Stájerország szlovén részei), a kis-lengyel állam és rutén állam (Keletgalicia és Bukovina), Wien szabad birodalmi főváros és Trieszt szabad kikötőváros.

A birodalom élén a császár áll. Birodalmi hatóságok: a szenátus, a kormány és a birodalmi bíróság. A szenatus háromszáz tagu, a szenátorokat az egyes államok parlamentjei választják. A kormány tagjai: az egyes államok egy egy képviselője, egy birodalmi kancellár, az állami kancellárok és a birodalom honvédelmi, pénzügyi, kereskedelmi és forgalmi minisztere.

Minden állam élén elnök áll, a parlamentek két kamarára oszlanak. Minden állam szuverén, a birodalom szuverénítésának sérelme nélkül. Minden államnak szabad rendezési joga van kulturális és iskolai ügyekben. A császár az alkotmányra esküt tesz s minden államban megkoronáztatja magát.

A birodalomnak Magyarországhoz való viszonya változatlan marad.

Kiutasított orosz nagyherceg

A zürichi orosz sajtóiroda jelentése Kvostov volt minisztert és Alexandrovics Mihály nagyherceget, a volt cár öccsét kiutasították Oroszországból.

Séta a hetivásáron.

Szerda reggel van. A vidéki parasztek szállingóznak a városba. A csipős októberi reggelen tempós lassúsággal gubózzák ki magukat a subából. Az egyiknek egy két kecska van a köcsiján, a másinak egy kis gyümölcsös, a harmadik köcsiján bekötött szája csak terpeszkedik a saroglyában. Néhány városi asszony veszi körül a kecskát. Nagyon szépen, nagyon udvariasan beszélgetnek a paraszttal. Szinte alázatosan kérdik az árúikkátrát. A parasztek csak úgy feghegyről, félválról felelgetnek vissza. Olyan árakat kérnek, hogy mellette a barátok templomának tornya eltörpül. Ezeket az árakat azonban csak csendes, szomorú megadással szabad tudomásul venni, mert ha bátor kodszt szörnyűkedni, olyan patáliát csap a parasztra, meg az ő hűségese fellejtarja, a kofa is, hogy megemlgeted.

A kofa, a bajai piac rákfenéje ugyanezok szapora faj lett minálunk. Minden második asszony biztosan kofa. A paprika áruló asszonyok között ül egy fiatal. Tavaly még szobaleány volt, azonban felesérelte a porruhat a kofasággal és — saját bevallása szerint — nincs is oka megbánni. Egy esztendője, hogy kofálkodik, de csak kizárólag paprikával és ezen egy esztendő alatt megspórolt 3000 forintot, szépen rubszkodott és tisztességesen megelt mellette. Hat ennyit igazán nem lehet szerezni a szobalányoskodásból.

Nézem szép, csendesen a kofák munkáját a hetivásáron. Érdekes. Amint meglátják, hogy a vevő valamire alkudni kezd, úgy ellepik azt a tóját, mint legyek a cukrot. S mihelyt megjelennek a kofák, ne adj Isten, hogy vásárolni lehessen. A kofa mindenütt ott van, mindenre rá iger. Akármilyen drágán veszi, nem engedi, hogy a magánfogyasztó közvetlenül vásárolhasson. A maga szempontjából igaz van. A fogyasztó kénytelen másnapon úgy is a dupláját fizetni.

A kofa szabadon garázdálkodik a piacon, mert hiszen, aai féken tartja. Itt-ott előfordul, hogy egy-egy kofát megbüntettek, de ez mit sem használ. A piacon alig akad rendőr. Hogyan is lenne, amikor a város rendőregénységének a létszáma két (kettő) főből áll. Ilyen létszámmal igazán nehéz rendet fenntartani

V. Jjjon nem volna-e helyes, ha Baja is utánozna sok más várost és létesítene női piszi rendőrséget.

Igy talán lehetne mégis csak egy kis rendet teremteni.

CZIRKUSZ-

ban fogja magát képzelné, ha megnézi az „Apoló” mozgó szombat — vasárnap műsorát.

H I R E K.

SPÁDY ADÉL,

a feminista mozgalom egyik legagilisebb apostola, f. hó 5-én, pénteken délután 6 órakor a Nemzeti Szállóba nagyteremben a nők választójogáról tart az ő közismert lebilicsező és minden érdeklődésre számotartó ekeszólásával előadást.

Most, midőn már a választójogi miniszternek a közel hetekben megjelenő választójogi javaslata a miniszter és más közéleti nagyságok határozott kijelentése szerint a nők bizonyos kategóriáit már is felruházta ezen állampolgári joggal, különösen aktuális ez az előadás.

Első ízben fogjuk hallani a női jogok egyik kiváló harcaának magy szívegetéseit és magyarázatait a nők választójogáról.

Felbivjuk tehát úgy a férfi, mint a női polgárság és munkásság figyelmét a választójogi delutatra, hogy minél többen legyenek részesei a nemcsak felelőte aktuális és szakszerű, hanem irodalmi szempontból is élvezetesnek igerkező előadásra.

Kitüntetés. A hadvezetőség Weidinger Pál önkéntest hősi és bátor magaviseletéért a vitézségi éremmel tüntette ki.

Kijátszák az elővásárlási tilalmat minden hetivásárkor. Most szerdán például egy vidéki asszony ált a Mátyás királytérten és a hizott ludakat köcsiszámra vásárolta már reggeli 7—8 óra között.

A fiakkeresek árkvetelesükkel már nem ismernek hatást. Egy utért a városházától valamelyik külvárosi utcába (5, 10 perces-ut) két-három koronát, a zsidó temetőbe és vissza (fél-órás ut) 10—12 koronát, a hajóhoz 10—14 koronát követelnek. Talán mégis lehetne itt valami rendet teremteni. Még sem járja, hogy a közönséget annyira kiuzsorázzák.

Rémhíreket terjesztének ismét előszerzetettel. Most legutóbb valaki azt a hírt terjesztette el, hogy az olasz barotéren sziklarobbantásnál néhány bajai nő hősi halált halt. A hír terjesztői még nevetek is hoztak forgalomba. Azonban a hősi halottak hamar esőfoltak. Mindeniktől az elítélő robbanás után való dátumról levei érkezett, amelyben tudatják, hogy jó egészségben vannak. Ezért helyes a rémhíreket nagyon is kételkedve fogadni.

A szénelosztó bizottság a következő hirdetést teszi közzé: A kereskedelemügyi miniszter urnak 66330/V. c. 1917. számú rendelete folytán a szén, koksz, brikket, illetve fakészlet és a tüzelőanyagokban háztartásonként fölmerülő szükséglet összeírandó. Az összeírást a helyi szénelosztó bizottság fogyanatosítja, amely felhívja a város közönségét, hogy a város-háza közgyűlési termében a szoban forgó összeírás végett a következő napokon jelenkezzenek: Október hó 4., 5. és 6-án Beldváros, 8-án Bokusváros, 9-én Homok és Szállásváros, 10-én Józsefváros, 11-én Szentjános és Istvánmegeje 12-én Kicsávoly és Katoanváros. Aki összeírás végett nem jelentkezik, az elvezeti minden igényt arra, hogy teli tüzelőanyag szükségletének biztosítása végett a hatóság támogatását igénybe vehesse. Akinek tüzelőanyag készlete van, az a készletét bejelenteni köteles. Aki pedig az összeírás alkalmával valótlán adatokat közöl, kihágást követ el s két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronás terjedhető pénzüntetéssel sújtható. Arra a készletre nézve, amelynek tekintetében a kihágást elköveték, a rendőri büntető eljárás során a törvény értelmében elközbánsnak van helye.

Egy szerencsétlen asszony járt ma nálunk a szerkesztőségben. Öv. Sztereadiné, akinek a napokban logett a kis viskója a Határ-utóban és most teljesen elszegényedett, nincs miből megélnie. Most, hogy a házacskája is leégett, a sok baja mellett még hajléktalan is lett. A jólelkű emberekhez fordul és kéri, segítsenek rajta, hogy kis viskóját felépíthesse, hogy a télen legyen hol meghuzza magát. A jólelkű embereket kérjük, támogassák a teljesen önkéntes szerencsétlen öreg asszonyt, hogy szegényes megélhetése és viskójának felépítése biztosítva legyen. Adományokat kérjük egyenesen

a szerencsétlenül járt asszonyhoz (Határ utca) juttatni. Esetleg szerkesztőségünk is közvetíti.

Összeírják a kilincseket. Az országos kilincshivatalka alakulása folytán időszórú lett a háztartási kilincsek összeírása. Ma érkezett le a város-háza a hoovédelmi miniszter rendlete, amely elrendeli a magánháztartások rézkilincseinek huzadéklalan összeírását.

Hat, négy és kettő. A harc érről írják: Nagyobb szivarküldeményt kapott a század őrmestere (a fassungs-unteroffizier) azzal az utasítással, hogy aránylagosan ossza szét a legénység között. A szigorú őrmester a névsort elővéve fölívassa egyenkint a neveket, de az is megkérdezte, ki milyen vallásu

— Nagy Janos!
— Jelen. Római katolikus.
— Itt van hat szivar — Kiss Péter!
— Jelen. R. formátus.
— Itt van négy szivar.
Schwartz Jabab!
Schwartz Jakab legyint a kezével:
— Ne tessék kérd-zösködni, Tessék ideadni azt a „két” szivart

Ujrend a katonai felülvizsgálatnál. Nagyon érdekes katonai rendeletről ért sít ma telefonon budapestről a munitársunk. Az intézkedés a felülvizsgálatokra vonatkozik és ezzel lényegesen megváltozik a katonai felülvizsgálatok mai rüde. Eddig ugyanis az volt a rendszer, hogy azokat a legénységi állományu egyéneket, akiket valamely betegség megállapítása végett valamely kórházba utaltak, az e célra alakított felülvizsgálatos osztagokhoz osztották be őket a kórházba és az osztag küldötte ezeket felülvizsgálata is. Ezentúl és pedig október 1-től kezdve betegség megállapítás végett a legénységi állományu egyéneket illetékes póttestük, vagyis a századok póttestükhöz vonulnak be. Csak akkor kerülnek felülvizsgálata, ha a póttest orvosfőnöke őket felülvizsgálata utasítja. Ekkor adják át a katonákat a felülvizsgálatos osztagnak, ahol azok megvárják a felülvizsgálat eredményét

ALWIN NEUSS
detektív-dramában lép fel vasárnap az „Uránia”-ban.

A szerkesztésért és kiadást illetően:
FODOR KÁROLY
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BUDAPEST.
Nyomtatott a „Corvin”-nyomdában.
VYOSKASZÁRHELYI HATÁR-UTCA 12. SZÁMÚ HÉTFŐI ÉS SZOMBAT MŰSOR.

Himző- és tanuló-leány
felnér- és diszmunkára HUSZÁR REZSŐ üzletében felvétetik.

Pályázat.

A Bajor Lloyd Hajózási Részvénytársaságnál tartós alkalmazást nyernek hajóskapitányok, vizsgázott hajógépészek, hajó és uszálykormányosok, gépkezelők, hajófűtők és hajóslegények. Jelentkezni levélben is lehet: Budapesten V. ker. Ferenc-József rakpart 33.

Keresünk

2 jókarban levő íróasztalt.
Cím a Kiadóban.

Eladó

egy
középnagyságú
vaskályha.
Türr István-u. 7. sz.



Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában

A Bajai Takarékpénztár

tisztelt részvényesei felkértem, hogy a kapott kicserélési elismervények ellenében a kicserélt részvényeik az intézet pénztáránál átvenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztük pénztáránál átvehetőek.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Lóárverés.

A bajai Cs. és Kir. Állandó Lókörházban a lóárverések ezentul, a további intézkedésig, minden hó 14-én és 27-én tartatnak meg. Árverés kezdete mindenkor reggel 8 óra 30 p.

Az árverésen résztvenni szándékozók, ezen jogosultságukat az illetékes 1 ső foku közig. hatóság (Főszolgabíróság, Rendőrkapitányság) által kiállított vásárlási igazolvánnyal, az árverés megkezdése előtt igazolni tartoznak.

A lovak kötőfék nélkül adatnak el. Miért is a venni szándékozók kötőfékről gondoskodjanak.

Az árverésre vonatkozó össze többi folyóteleke, a lólap is tartalmaz, közvetlen az árverés megkezdése előtt, a verező közönséggel, magyar és német nyelven közölni fogunk.

Peuther s. k. alezredes.

Lókörház parancsnok.

Földeladás.

Néhai Freund Sándor mohácsi földbirtokos örökösének tulajdonát képező a mohácsi al-ó-közép és felső-mező dűlőkben fekvő földterületei f. évi október hó 7-én reggel 8 órakor a Korona-szállóban nyilvános aukciós árverés után el fognak adni. Érdeklődőnek bővebb felvilágosítást ad Krausz Zsigmond vállalkozó Mohácson.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Ujságárusokat

**biztos megélhetéssel,
fizetéssel és magas
jutalékkal felvesz**

Lázár Sámuel cég.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

| | |
|------------------|--------|
| 120 cm átméretig | K 35 — |
| 150 cm " | K 55 — |
| 160 cm " | K 75 — |
| 180 cm " | K 95 — |
| Kutmedence | K 25 — |

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„MERKUR“

SZÁLLÍTÁSI és BERAKTAROZÁSI
TELEFON 86. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 86.

Lakásköltözködések, szakszerű
kezelés, ponyvázott kocsikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban
és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsii. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



Sirolin "Roche"

gyógyhatását nyújt katarrhusoknál
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
Csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra
való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hívelejek
mint a lapocshák nyomattalok, de
mindentiben benne van rixncomással
a védjegy és a gyáros aláírása. J. J. Modiano